

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-ut. 2. a. 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcs, Iglo.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
40 fill. bélyegköltéssel több.
Maj lenik minden nap
délután 5 óra or.

Dolce far niente. . .

Kassa, július 4.

A szabadság után való vágyakozás eredendő és — tegyük hozzá — legbecesebb tulajdonsága az emberiségnek. Szabadság után sóhajt az elnyomott nép, melyet zsarnok uralma fűz rabszolgaságba, s szabadság után esd az egyes ember, aki hivatali jármok rabságába hajtotta fejét a mindennapi kenyérért. Az önkéntes rabszolgák ez esdeklése azonban — sajnos — a legtöbbször jámbor óhaj marad. Hiszen igaz, a hivatalokban szoktak adni nyul farknyi szabadságot, az államhivatalokban pedig annyira, amennyire szabályozva is volna a szabadságidő kérdése, de a magán-cégeknel, továbbá a legkülönfélébb foglalkozási ágak sok intelligens embert foglalkoztató műhelyeiben, irodáiban a szabadságidő kérdése még csak nem is irott misaszt, hanem főnöki kegy, melyet ritkán gyakorolnak, vagy éppen csak akkor, midőn a jámbor alkalmazott már leesik a lábáról. Ilyenkor a kórházban, vagy betegszobájában élvezi a szabadságot, melyhez különben nem képes hozzájutni. Pedig a legfőbb ideje annak a megismerése s kinyilvánítása, hogy a szabadságidő a munkálkodó embereknek legtermészetesebb joga. Körülbelül olyan joga, mint a napfény, a levegő élvezése, mert hiszen világos, hogy a dolgozó embernek a szabadságidő az egészsége épségben tartásához, tehát az élete megmaradásához, vagyis időelőtti elpusztulása megakadályozásához föltétlenül szükséges. A szabadságidő nálunk uri passzió, melyet nem akarnak megengedni az alkalmazottaknak. Pedig a mily szép és nemes a munka, annyira nemtelen az élet legfőbb örömeinek: a szabadságnak semmibe vevése s az állatias rabszolgaságba való lesülyedés. A jól végzett munkaidő után következő szabadság nem henyélés, hanem az élet egyik legszebb élvezete és a testi s szellemi egyensúly helyreállításának legszükségesebb eszköze. Megfelelő szabadság-időre tehát évenként minden embernek szüksége van. Mert a folytonos munkával való visszaélés kegyetlenül megbosszulja magát. Mindig mélységes szájalom fog el, ha agyondoigozott, kimerült s ennek folytán elfásult embereket látok. S lázadok bennem a keserűség, hogy ezek az emberek a rövidlátó társadalom áldozata; — igenis, a társadalomnak kellene kivívni az emberek igazi jogait, melyek között a rendszeres szabadságidő nem is az utolsó.

Igy nyáron az előkelő fürdőhelyek megtelnek gazdag emberekkel. Kedvesebb és hasznosabb dolog lenne, ha nem is a fürdő, hanem a falu telnék meg üdülő, nyaraló, szabadságot élvező emberekkel, akiknek az élet ugyanis csupa küzdés, csupa munka, csupa szenvedés, — és az a zavartalan szabadság — egy esztendőben egyszer — úgy ékesitené föl ezeket a szürke életeket, mint a kopár talajt egy szál gyönyörű rózsza.

Forradalom a tengeren.

Az odesszai eseményekről egymást kergetik az ellentmondó táviratok. Tegnap — ugylátszik hivatalos orosz részről — világgá repült a hír, hogy a Knyáz Potemkin fellázadt orosz hadihajó legénysége megadta magát, ma meg már a romániai Konstanca kikötőben horgonyoz a zendülő hajója s eleséget és szentet követel a várostól. Hogy került odáig az megfeszíthetetlen, de az észszerűség következtetései szerint, bizonyára oly módon, hogy a megfenyítésre kivezényelt szebasztropoli flotta legénysége sorában is felbomlott a fegyelem s Krieger tengernagy kénytelen volt hajóhadát a nyílt tengerre vezetni, hol mégis több alkalma van a rend fentartására s ezalatt a Potemkin szabadon elmenekülhetett. Hogy mily sors vár a lázadó hajóra, az előre látható. Előbb-utóbb a zendülők, kiket a legnagyobb katonai bűnök terhelnek, büntetésüket elvezszik, de valjon akkoráig mi minden történik a bomlásnak induló Oroszországban. A forradalom láza uralja a lelkeket s ezzel többé már az elnyomás nem bírhat.

Odesszában a rend, amelynek helyreállítását világszerte kürtölték az orosz hivatalos táviratok, korántsem fűdi a nyugalom fogalmát. A forradalmi bizottság, ha a városban a fosztogatás és pusztítással fel is hagyott némileg, még mindég büntetlen, a mi világos jele annak, hogy maga a hatóság respektálja a zendülők erejét és tanácsosabbnak véli, hogy csak farkasszemet néz velük, a megtörlást azonban késlelteti. A forradalmárok minden erősege most a tengeren uszó bosszuálló páncélos hajó. Oda menekültek a forradalmi bizottság vezető emberei is. A táviratok egészen pontosan megállapítják, hogy a Potemkin legénysége között igen sok a polgári ruhás férfi, s ők vezetik is a hajót és feltétlen urai a páncélosnak.

Uj ezredek Odesszában.

Berlin, július 3. (Saj. tudósítónk táv.) Odesszából jelentik, hogy a kikötővárosban a rend helyreállítására, a már ott állomásozó 30.000 főnyi helyőrség megerősítésére újabb ezredek érkeztek.

A forgalom helyreáll.

Odessza, július 3. (Saját. tud. táv.) A vasúti forgalom mely több napig szünetelt ismét megkezdődött. Egyelőre csak a személyforgalmat nyitották meg. Idegen alattvalók mind elmenekültek a városból. A jegyek árát élelmes vállalkozók, kik a vonatokat előre kibérelték óriási összegért adják el.

A lázadó hajó.

Bukarest, július 3. (S. t. t.) A lázadó kalózhajó a Knyáz Potemkin tegnap este a Konstanca kikötőből elvonult. Nyílt tengeren lámpáit eloltotta és úgy vetett horgonyt. Reggelre teljesen eltűnt a szemhatárról. Hogy hová ment, nem tudják.

Konstantinápoly, július 3. (S. t. t.) A cár állítólag táviratot küldött a török szultánnak, melyben kéri, ha a zendülő hajó a földközi tengerre akarva menekülni, az aranyszarv öből erődjéből lövessen a páncélosra. Ez a hír azonban még megerősítésre szorul. Nemzetközi egyezmények szerint különben a fekete tengert védő erőd előtt a kalózhajóra elsülyesztés vár.

Páris, július 3. (Saj. tud. táv.) A Martinhoz érkezett magántávirat szerint a szebasztropoli flotta még mindig nyílt tengeren vesztegel. Krieger tengernagy táviratot küldött a cárnak, a Potemkinről. A lázadó hajó viselkedése oly rejtélyes, hogy nem az a hír terjedt el Odesszában, hogy a fenyítő flotta többi hajója is a lázadókhöz csatlakozott. A városban a hír óriási rémületet keltett.

Az Elisabeth őrt áll.

Bukarest, jul. 3. (Saját tud. távirata.) A Potemkin hajó előtt ma megjelent az Elisabeth nevű román hadihajó, hogy Konstanca lakosságát megoltalmazza. A Potemkin bár három lövést kapott az Elisabeth részéről, nem lőtt vissza. Ugy látszik, hogy lövészerük kifogyott.

Nihilisták a hajón.

Konstanca, jul. 3. (S. t. t.) Egész bizonyossággal megállapították, hogy a Potemkin vezényletét a nihilista forradalmi propaganda vette át. A hajón — a konstancai kikötőparancsnok jelentése szerint — mintegy 100 polgári ruhába öltözött egyén tartózkodik, akik a hajó felett uralkodnak.

Krieger hajórajja.

Odessza, július 3. (S. t. t.) A matrózok közé a forradalmi bizottság proklamációt csempészett be, mely szerint Oroszországban kiűtött a forradalom s a cárt elkergették trónjáról. A szebasztropoli hajóraj azért nem akart a matrózokra lőni, mert a proklamáció szerint a piros zászló a forradalom hajóit jelzi. A legénység esküszik a proklamáció igaz tartalmára s azt mondja, hogy a tisztek eltitkolják előlük a való ténnyt, mert uralmukba akarják keríteni a hajókat. A félbarbár matrózok indulatával birni nem lehet. A tisztek nem merik az iratok becsempészőjét megbüntetni, mert attól tartanak, hogy az egész hajóraj legénysége fellázad.

Odessza, július 3. (S. t. t.) A Potemkin elmenekülése a városban leirhatatlan rémületet keltett. A lakosság köréből monstre bizottság alakult, mely a cár elé fog menni, hogy a kikötőváros erélyes megvédelmezésére kérje az uralkodót, akit tanácsadói félrevezettek; mert távolról sem ismeri a valódi veszedelmet.

Pétervár, július 3. (S. t. t.) A kormány rendeletére a Konstantinápoly előtti horgonyzó orosz állomáshajó ma Odesszába érkezett.

A Potemkint elsülyeszti.

Konstantinápoly, július 3. (S. t. t.) Egy ide érkezett angol szénszállító hajó jelentést tett a kikötő parancsnoknak, hogy a Potemkin legénysége arra kérte őt, venné fel valamennyit hajójára. A hajójelzés szerint, ha felveszi őket, a Potemkint felrobantják a matrózok. Az angol hajó tovább vitorlázott. A Potemkin egy ideig követte, azután visszafordult Konstanza felé.

A nihilisták műve.

Genf, július 3. (S. t. t.) Az orosz forradalmi újság a Rappel jelentése szerint, a Potemkin lázadása már rég el volt készítve. A tett propagandájának itt tartózkodó orosz kolóniája tegnap örömmünnepet tartott. A nihilisták szélben hirdetik, hogy a cári hatalom napja lealkonyult, rövid idő múlva egész Oroszország talpra áll.

Odessza a pusztítás után.

Budapest, július 3. (S. tud. t.) Egy Odesszába kiküldött magyar újságíró borzasztó részleteket közöl lapjának a pusztításról. A gyönyörű város valóságos romhalmaz. Az utcák a menekülő lakosság butorával telve, égett kormos fagerendák, törmelék, felszakgatott utcaburkolat, megszenesedett villamos vezeték gerendák mindenfelé. A tereken katonák táboroznak, míg a kikötő moloján a tűzértség ágyui vannak. A városban az ostromállapot miatt este 9 órától halotti csend. A gyárakban szünetel a munka. A legtöbb kereskedés csukva, mert a zendülők kifosztották.

Délutáni táviratok.**A forradalom terjed.**

London, jul. 4. (S. t. t.) Odesszából jelentik, hogy az ottani zavargások a környékre is átcsaptak. Több helyütt véres összeütközés volt a lakosság és a kozákok között.

Zsidóüldözés Odesszában.

Budapest, jul. 4. (Saj. tud. t.) Odesszából jelentik, hogy ma délután a zsidóüldözés kezdetét vette. Több zsidócsaládot kipusztítottak.

Elfogott lázadó tengerészek.

Odessza, jul. 4. (Saj. tud. táv.) A szebasztropoli flotta *Olde Donoszter* nevű hajóján a tengerészek egyrésze fellázadt. A parancsnok a lázadók közül ma 60 matrózt kiszolgáltattott a hatóságnak és átadta a többi lázadó névsorát is.

Véres utcai harc Kronstadtban.

Pétervár, jul. 4. (Saj. t. táv.) Kronstadtban 3000 munkás sztrájkol. A sztrájkolók és a kozákok között ma véres összeütközés volt. Több száz ember halva maradt.

Sárosvármegye közgyűlése.

(Kimondták az ellenállást.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Eperjes, július 4.

Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt Eperjesen a vármegyeház nagytermében rendes negyedévi közgyűlést tartott. A napirend során felolvasták a Tisza-kormány

minisztereinek bucsuleveleit, majd a Fejérváry-kormány bemutatkozásáról szóló átiratot. Erre felállott dr. Csatóry Gusztáv vármegyebizottsági tag s hosszabb beszédben indokolta, hogy a közgyűlés szavazzon bizalmatlanságot a Fejérváry-kormányra.

Sárosvármegye közgyűlése egyhangulag kimondta, hogy a Fejérváry-kormányt alkotmányellenesnek tekinti s iránta bizalmatlansággal viseltetik. A vármegyei tisztviselőket egyhangulag utasította a közgyűlés, hogy a meg nem szavazott adók beszedésénél és a meg nem szavazott ujoncok előállításánál közre ne működjenek.

A közgyűlésen, melyre a bizottsági tagok igen nagy számban jöttek el, jelen voltak a többek között *Hódossy Imre*, *Bornemissza Lajos* és *Artim Mihály* országgyűlési képviselők. Az utóbbiak között igen élénk vita fejlődött ki.

A közgyűlés ezután még több folyó ügyet intézett el,

Tüzes napsugarak.

(Elviselhetetlen hőség mindenfelé.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, július 4.

A mult esztendei gyilkos hőség ismét fenyeget. A nap tüzes sugarakkal tűz a földre, az emberek bágyadtan, kimerülten végzik munkájukat, s egyebet sem látni, mint izzadtságot törölő embereket s egyebet sem hallani: pü, de meleg van. Az utcák kőháza mintha lángot okádnának, oly hőséget árasztanak. A napos oldalt ki-ki elkerüli s árnyékos helyet keres. A közlekedés is meglanyhult, ki csak teheti éjszaka utazik, mert nappal a vasuti kocsiban ájulás környezi az utasokat.

Kassán ma délben 26 celsius fok meleg volt és pedig árnyékban. A nagy hőség dacára azonban az utcák öntözése elmarad. Ez már egyenesen megbotránkoztató és itt az ideje, hogy a legközelebbi városi közgyűlésen a bizotts. tagok tiltakozzanak ellene. Elvégre a város közönsége Türost tanácsnok úr kedvéért nincs rá kényszerítve, hogy a pusztító hőséget eltűrje. A legkevesebb, amit megtenni kötelessége volna, hogy adja át a hatásköréből kivont köztisztviselési felügyeletet a főkapitánynak, aki bizonyára gondoskodnék róla, hogy az utcák állandóan locsoltassanak.

Torna környékén ma délelőtt 36 fok celsius meleg volt. A szörnyű hőségben a mezzei munkások kénytelenek voltak a déli órákat munkaszünettel eltölteni.

Szikszón és vidékén szintén óriási hőség volt. A forró állomáson egy asszonyt a vonatból ki kellett szállítani, mert utközben a nagy melegben eszméletét veszítette.

Eperjesen ma a hőség 30 fok c. volt. A vidéken teljes szélcsönd. Esőfelhőknek nyoma sincs. A Tátrában is óriási a hőség. Ma meghaladta a 22 fokot, ami szokatlanul magas hőséget jelent.

Komjáthy János szinigazgató, ki ezidő szerint Rómában időzik, szerkesztőnkhez intézett levelében említi, hogy a hőség egész nap fogva tartja az embereket. A torgalom a déli órákban teljesen szünetel, s az emberek csak éjjeli órákban mutatkoznak az utcán. A forró klímához hozzá nem szokott turisták különösen sokat szenvednek a melegtől. Az idegenek menekülnek az örök városból. Igen sok embert elpusztít a nap-szurás. A menők állandóan cirkálnak az utcákon, hogy az elalélt embereket felszedjék.

Bródy Sándor.

— Öngyilkos magyar író. —

Ki ösmeri az élet titokzatos rejtelmét? Közöttünk járó emberek mosolygó, vidám arca, ha úgy olvasni tudnák a lelkek mélységeiben, de sok végzetes elhatározást, sőt tervet takargat. Ki hitte volna, hogy *Bródy Sándor*, mikor dicsőségének zenithjén delel, az élet egy talányos pillanatában a halált választja. A halált, ki az életről oly szépen tudott írni, ki úgy ösmerte, úgy látta, mint kevés a mai kor most élő írói közül. Mély fájdalommal rójuk e gyászoló sorokat, irván a legizmosabb magyar író tehetség kimulásától. Mert az volt, hatalmas egyéniség, ki saját maga új irodalmi stílust teremtett meg s a romantika émelegős emelőin táplálkozó magyar elbeszélő irodalom számára odakínálta az élet valódi arcúlatát meglátásának vonzó és érdekes színeit.

Regényei és elbeszélései oly hatással voltak fejlődő irodalmunkra, hogy egész iskolája támadt az őt utánzó fiatal íróknak. Igaz, hogy a mestert egy sem érte utól, mert szertelenségbe csaptak az eredetiségkedéssel. *Bródy* azonban mindvégig megmaradt a maga tüzte uton, írásmódjában a kifejezések szokatlansága megragadó plasztikáját nyújtotta a jellemzésnek, témáit a földről szedegette össze, a földről, hol emberek élnek és a hazugságok fegyvereivel a létért küzdenek. Legszébb regényeinek egyike az *Ezüst kecske* s az újabbak közül *Egy újságíró naplójából*.

De azonkívül több mint harminc kötet regény és elbeszélés irodalmi hagyatéka s mindannyi értékes és becses alkotás. Mint regényíró méltán az elsők közé sorakozott s nagy tehetségét felösmerte *Jókai Mór* is, ki élete végéig szerette és nagyra becsülte. Publicisztikai munkásságát, a kritikust, a színműíró egyaránt a gondolatok megragadó szépsége, a sajátos nézőpont, a mélységekre látás és színekben pompázó stílus jellemzi.

A késő délutáni órákban, mikor halálának hírére vesszük, még nem tudjuk, mi vitte végzetes elhatározására. Közél egy év óta betegeskedett s írói munkássága is nagyon megcsappant. Gyönyörű férfi volt, ki az élet örömeiben dusan kivette részét s ez okozta vesztét. Már hónapok óta tehetetlenül feküdt margitszigeti üdülő helyén, de az orvosok segíteni nem tudtak rajta.

Bródy Sándor 1843-ban született Egerben. 1888—1890. Kolozsvárt szerkesztette az Erdélyi Hiradót, majd az Erdélyi Képes Újságot s a Magyarság című politikai napilapot. 1890-ben a fővárosba jött és évekig a Magyar Hírlap, majd legutóbb a Pesti Napló belső dolgozótársa volt. Szépirodalmi műveit a legelölkelőbb magyar lapok közölték. Egy év előtt megalapította a *Jövendő* című irodalmi újságot, melyet haláláig szerkesztett. — Tudósítónk rövid jelentése a következő:

Budapest, jul. 4. *Bródy Sándor* ismert magyar író, ma délelőtt Bécsben a Semmeringen agyonlőtte magát. Öngyilkosságáról a részletek még hiányoznak.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

A király Ischiben.

Budapest, július 4. (Saj. tud. t.) A király ma reggel nyári tartózkodásra Ischlbe utazott.

Fejérváry a királynal.

Budapest, július. 4. (Saj. t. táv.) *Báró Fejérváry Géza* mint hírlík a

jövőhéten a királyhoz utazik, hogy neki a helyzetről jelentést tegyen.

Öngyilkos sikkasztó

Budapest, július 4. (Saj. tud. t.) Szentgotthárdról jelentik, hogy Borovszky Árpád hivatalnok ma, mivel több ezer koronával nem tudott elszámolni föbe lőtte magát.

Eihuny államférfi.

Budapest, július 4. (Saj. tud. t.) *Joepke* volt pénzügyminiszteri államtitkár ma Budapesten meghalt.

A hőség halottja

Budapest, július 4. (Saj. tud. t.) Bajáról jelentik, hogy Zsujevics János, a Duna gőzhajózási társaság szolgálója tegnap a hőség következtében összeesett és az utcán meghalt.

Kirabolt földbirtokos.

Budapest, július 4. (Saj. t. táv.) Auer János hohenburgi földbirtokost — mint Szentgotthárdról táviratozzák — ismeretlen tettesek ma reggel a város határában fejszével megtámadták és rajta több életveszélyes sebet ejtettek. A leütött embertől a rablógyilkosok a nála levő 1000 korona készpénzt ellopták. Később a munkások találták meg a kukoricásban élettelenül.

NAPLÓ.

Julius hó 1-én új előfizelést nyitottunk a Napló kassai független napilapra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Áki a „Napló” kassai független napilapra egy negyedévre előfizet, az értékes könyvajándékban részesül. Egy esztendőben 4 értékes könyvet kapnak olvasóink ingyen.

Lakáshirdető rovatunkat minden előfizető ingyen használhatja. Háztulajdonosok ingyen ajánlhatják lakásaikat, ugyiszintén valamennyi előfizető díjtalanul kereshet lakást a Napló hirdetői rovatában.

Állásközvetítő rovatunkban bárki kínálhat és kereshet állást.

A Napló naponta dús távirati rovatával s az egész felvidéket felölelő hírrovattal délután 5 órakor jelenik meg.

Fürdő és nyaraló évszak alatt a lapot bárhová küldjük, ha előfizetőink lakásváltoztatásukat idejekorán bejelentik.

Előfizetési árak:

Helyben:	
Egy évre	14— korona
Félévre	7— „
Negyedévre	3.50 „
Vidékre:	
1 óra	1.70 korona
Negyedévre	5— „

HIREK.

— **Az új evangélikus püspök.** Tegnap távirati rovatunkban már jeleztük, hogy a Sárkány Sámuel lemondása következtében megüresedett ág. ev. bányakerületi püspökségre abszolút többséggel Bachát Dániel budapesti esperest választották meg. Az új ág. ev. püspök életrajza a következő:

Bachát Dániel püspök 1840. június 18. született Ratkón (Gömörm.), tehát jelenleg 65 éves. A gimnáziumot Sajó-Gömörön, Szepes-Iglón, Rozsnyón és Eperjesen, a teológiát Eperjesen és Bécsben végezte 1863-ban lett segédlelkész Hübén (Liptóm.), 1868-ban a pribilina leányegyházból önálló anyagyeházat alapított és első papja lett. Mint pribilina papot egyházmegyei főjegyzőnek választották. 1873-ban hívták meg Budapestre a kerepesi-uti evangélikus egyház lelkészévé. 1874-ben budapesti esperessé választották, mely egyházi tisztséget azóta, tehát 31 év óta viseli.

Bachát Dániel társadalmi téren is kiváló tevékenységet fejtett ki. 1886-ban szervezte a budapesti józsefvárosi Vöröskereszt-egylet választmányát s tíz éven át titkára volt. 1890 óta a magyar korona országai Vöröskereszt-egyletének központi választmányi tagja. A Luther-társaságnak 8 éven át alelnöke volt és jelenleg annak tiszteletbeli alelnöke. A székesfőváros törvényhatósági bizottságának 1887 óta munkás tagja. Irodalmi téren is elismeréseméltó tevékenységet fejtett ki, kiváltképpen a magyar költők műveinek tót nyelvre való fordításával foglalkozott s ezért a Kisfaludy-Társaság levelező tagjává választotta. Theológiai cikkei és munkái megjelentek a Protestáns Egyház és Iskola, Evangélikus Egyház és Iskola, Protestáns Pap című egyházi lapokban. A király a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **Kassai hadtest a királygárkorlaton.** A múlt héten jelentettük, hogy *Lobkovitz* Rudolf tábornagy vezetése alatt a Szepességen több napig tartó terepfelvételei gyakorlatokat és terepszemléket tartottak. A terepszemlén részt vettek Schreiber Viktor altábornagy, Koller Győző, Udvarnoki Viktor, Mimorelly Sándor, Magyar Gyula vezérőrnagyok és számos vezérkari tisz. A terepszemlé összefüggésben van a jövő évre tervezett nagygyakorlatokkal, amelyek a Szepességen folynak le. E gyakorlaton a negyedik budapesti és a hatodik kassai hadtest vesz részt. Az eddigi tervezet szerint a negyedik hadtest vasuton Dobsina és Rozsnyó állomásig menne és itt egyrésze Poprád felé, a másik része pedig Igló felé nyomulna elő. A hatodik hadtest Eperjes és Kassa felől érkezne. A gyakorlat a poprádi fensikon kerülne döntésre. Természetesen a gyakorlatot csak az esetben tartják meg, ha arra az időre a hadsereg ujoncjutalékát megkapja.

— **Elhunyt bizottsági tag.** Egy régi érdemes polgár dőlt ki az élők sorából. Grega Andras Kassa város törvényhatósági bizottságának tagja tegnap Kassán elhunyt. Halálával Grega György városi számfejtő édesapját és dr. Reiter Géza tornai tekintélyes ügyvéd apósát veszítette el. Holnap délután temetik a kálvária-utcai gyűszűházban.

— **A premontreiek új főgimnáziuma Rozsnyón.** Tudósítónk írja: Az új kath. főgimnázium alapkövét folyó hó 27-én reggel tették le csendben, minden külső ünnepélyesség nélkül, de annál bensőségesebb örömmel és áhitattal. A megáldott alapköbe

elhelyezték a szokásos okmányt, melyet a tanári kar tagjai és az építés vezetői irtak alá. Hosszu és fáradságos előkészítés után végre a megszentelt alapokon emelkedni kezdenek az új gimnázium falai. Ennek az előkészítésnek történetét vázolta lelkes beszédében az alapkövetélenél Szepesi Géza igazgató, az épület létesítésének egyik legbuzgóbb előharcosa, miközben hálával emlékezett meg a pártfogókról és jöltevekről, különösen Berzeviczy Albert kultuszminiszterről, Takács Menyhért jászvári prépost-prelátusról, a leendő főgimnázium tulajdonképpeni megteremtőjéről, a rozsnói káptalanról és a premontrei rendházról. Délben a rendház megvendégelte a munkásokat.

— **Ujítások a Ksodnál.** A kassa-oderbergi vasut igazgatósága' ujabban ismét fényes tanubizonyoságot tett arról, hogy az utazó közönség kényelme s a forgalom biztonsága tekintetéb n mindennemű áldozatot kész meghozni s arra is törekszik, hogy a kassa-oderbergi vasut az első rendű vasutak nivóján álljon. E napokban lesz a forgalomnak átadva a kassa-oderbergi vasut tíz új termes (salon) kocsjja, melyeken a győri vaggongyár most végzi az utolsó munkálatokat.

E személyszállító kocsik első és másodosztályuak, négytengelyű u. n. Pullman-kocsik, hatalmas tükkorablakkal vannak ellátva s rendkívüli fényűzéssel berendezve. Ezenkívül a győri vaggongyárban ugyan csak a kassa-oderbergi vasut részére két pompás hálókocsi is készül, amelyek a Budapest, Zsolna, Oderberg és Berlin közt közlekedő gyorsvonattal fognak járn.

A termes kocsikat kizárólag a gyorsvonatoknál fogják használni, a melyek ez évtől kezdve sokkal nagyobb menetsebességgel közlekednek, a mi kívánatosá teszi a négytengelyű, nehéz személyszállító kocsik használatát, a melyekben a nagy menetsebesség mellett is alig észlelhető a rázkódás. A kassa-oderbergi vasut részére különben a magyar államvasutak gépgyárában több elsőrendű gyorsvonatu lokomotív is készül, amelyek csak a jövő nyáron fognak használatba vétetni.

Itt említhetjük meg, hogy a kassa-oderbergi vasut tátralomnici vasuti állomáson villanyos világítást létesítenek, az állomás tere ivlámpákkal lesz világítva. A villamos áramot a Krieger Matejka cég felkai villamtelepe szolgáltatja.

— **Az országos iparoskongresszus.** A magyarországi ipartestületek szeptember hó 8., 9. és 10. napjain Szabadkán országos kongresszust rendeznek. A kongresszus tárgysorozatán az önálló vámterület ujab meg sürgetése is szerepel. A napirend ezen pontját *Deil* Jenő a kassai kereskedelmi és iparkamara titkára adja elő.

— **Uj helyiérdekű vasut.** A kereskedelemügyi miniszter a Nagymihálytól—Ungvárig terjedő helyiérdekű vasutra megadta az előmunkálati engedélyt.

— **A fürdés áldozata.** Trencsénből táviratozzá tudósítónk: Weinberger Ágoston főpincér tegnap délután a Vág egyik ágába ment fürödni. Egy helyen a sebes ár elkapta s magával ragadta egy örvénybe, melyben Weinberger nyomtalanul eltűnt. Holttestét még nem találták meg.

— **Munkás szerencsétlenség.** Trencsénből táviratozzák: A lédeci cementgyárban dolgozó Palcsék József munkást a gép elkapta és leszakította a jobb lábát. Életveszélyes sérülésével a kórházba szállították.

— **Polgári iskolai tanárok gyűlése.** A polgári iskolai tanárok országos egyesülete holnap Iglón közgyűlést tart. A város közönsége magyaros vendégszeretettel fogadta az odaérkező tanárokat. A gyűlésen a kassai polgári iskolai tanárok *Malaszt* Ferenc igazgató vezetésével teljes számmal résztvesznek.

Ösztöndij-pályázat.

A kassai székes káptalan kezelése alatt álló Paulik András Miklós-féle családi iskolai ösztöndij-alapítványból rendszeresített ösztöndijra 1905-1906-ik tanév kezdetétől pályázatot hirdettek.

Ezen ösztöndij családi lévén, ebben az alapító elhunyt nővére Paulik Mária férjezett Lacsny Mátyásné törvényes utódai, nevezetesen Lacsny András, Ferenc, Mária, Ilka és Berta római vagy görög katolikus vallású gyermekei s azok utódai fognak részesülni. Elsőséggel fognak birni a futódok még akkor is, ha nem tudományos pályára neveltetnek. Az adományozás jogát az alapítólevél és a fennforgó körülmények szemmel tartásával a kassai székeskáptalan belátása szerint korlátlanul gyakorolja.

A kassai székeskáptalanhoz legkésőbb 1905. évi december 31-ig benyújtandó folyamodványok a következő okmányokkal szerelendők fel:

1. születési bizonyítvánnyal,
2. a legutóbb nyert iskolai bizonyítvánnyal és aziránti igazolvánnyal, hogy folyamodó jelenleg iskolai vagy tanulói pályán van,
3. az illetékes plebános igazolványával arra nézve, hogy folyamodó ezen ösztöndijra igénynyel bír.

Kassa, 1905. július 4.

Kassai székes káptalan

Varrónők

és ügyes intelligens munkások alkalmazást nyernek

Haltenberger Béla

gyárában

Szerecsen utca 3. szám.

Dugók

kaphatók legjutányosabb áron és bármilyen mennyiségben az

Első Felsőmagyarországi
Dugógyárban

Kassán. (Deák Ferenc-u. 42. sz.)

Tulajdonos:

Alexandrovics Izák.

Kiadó: Muranyi József.

Gánócz gyógyfürdő.

Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasút poptád-felkai állomástól és a gánóczyi vasúti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1 től szept. 15-ig.

A fürdő 24° C. rendkívüli szénsavbőségű, ujjannan berendezett férfi és női tükör-, kádafürdők masszázsal és zuhanyokkal.

Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurutnal, emésztési bántalmakkal, vérszegénységnél, ideggyengeségnél, sőt izomhüedéseknél, görvélyes bántalmakkal és angol kórnál, utóbbinál felülmulhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 kor. 10 fill.-től felfelé
Glcso és jó ellátás a la Carte és table d'hote
heti pensio K 20

Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul küld a fürdőgondnokság vagy az új fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

Azelőnyösen ismert

KORN-féle

tyukszemirtó

három napi használat után tyukszemet és bőrkeményedést eltávolít.

1 üveg ára 1 korona.

Kapható: 311 f.

KORN VILMOS

gyógyszertárában EPERJES.

Vidéki megbízások postafordultával eszközöltenek.

Vadászok figyelmébe!

Egy rövidszőrű

ANGOL VIZSLA

eladó.

Bővebbet Sötét-utca I. szám alatt.

A legjobb hordó- és palack-sör
a világhírű

„Pilseni polgári sörfözde“

PILSENI * * * *

* * * **ÖSFORRÁS**

nevezetű gyártmánya.

Palack-sört

posteurizálva szállítok, miáltal
a sör 4-6 hétig tartható.

Naponta friss töltésű palack sör kapható

Detailüzletben: **Fő-utca 10**

lfj. NOVELLY SÁNDOR utóda cégnél.

Báránka-vendéglő. Csermelyvölgy.

Littman Sándor

a „Pilseni Polgári Sörfözde“ felsőmagyarországi vezérképviselése

KASSA.

Bethlen-körut 41. számú ház, mely a
Flórián-utcába is benyulik

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Asszonyok és leányok

naponta

ujságeladással

—12 koronát kereshetnek.

Jelentkezni lehet:

Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

*Előkelő családnál egy igen
csinos szoba, — lehetőleg
butor nélkül — kiadó.*

Hirdetések

a „NAPLÓ“ számára felvételnek a
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca
16. szám alatt.

Első Kassai Butor- és Épület-Asztalos Társulat

RÓKA-UTCA 23. SZÁM.

Elvállalunk minden, az asztalos szakmába vágó munkákat, ugymint: háló-, ebédlő-, szalonszoba-berendezéseket secessió-, renaissance-, barokk-, ó-német, stb. styl szerint. Iroda-, üzlet-, előszoba- és konyha-berendezéseket, templom-, iskola-, portál és mindennemű **épületmunkákat** a legújabb divatu kivitelben.

Vidéki megrendelések pontosan és kifogástalanul végeztetnek. — Költségvetésekkel és tervrajzokkal készséggel szolgálunk.

Mindenféle javítások elfogadtatnak.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.